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«Casus belli» από την Άγκυρα στο Ισραήλ και την Κύπρο; 

 

Του Χρήστου Μηνάγια 

 

Ενώ πλησιάζει η ηµεροµηνία έναρξης των γεωτρήσεων για εντοπισµό 

υδρογονανθράκων στον κυπριακό θαλάσσιο χώρο, ενδιαφέρον προκαλεί η 

αντίδραση της Άγκυρας δεδοµένου ότι δηµιουργείται ένα πεδίο σύγκρουσης 

στην Ανατολική Μεσόγειο που πιθανόν θα επηρεάσει άµεσα τη σταθερότητα 

της ευρύτερης περιοχής.  

 

Η τουρκική πολιτική ηγεσία απειλεί µε τορπιλισµό της επίλυσης του 

κυπριακού προβλήµατος, την ουσιαστική ένταξη των κατεχοµένων της 

βορείου Κύπρου στην Τουρκία και τη χρήση στρατιωτικών ελιγµών σε 

περίπτωση που η Κυπριακή ∆ηµοκρατία προχωρήσει στις γεωτρήσεις. 

Ωστόσο, δηµοσίευµα της τουρκικής εφηµερίδος Milliyet/27-8-2011 µε τίτλο: 

«Συµµαχία των Ελληνοκυπρίων εναντίον της Τουρκίας», παρουσιάζει κατά τη 

γνώµη µας µια ενδιαφέρουσα διάσταση µακριά από λεονταρισµούς και 

απειλές χρήσης βίας. Συγκεκριµένα ο δηµοσιογράφος Semih Idiz αναγράφει 

τα εξής: «Τα θέµατα της εσωτερικής και εξωτερικής επικαιρότητας είναι τόσο 

πολλά που δεν βρίσκουµε χρόνο να ασχοληθούµε µε την Κύπρο. Ωστόσο, για 

το ακόλουθο θέµα υπάρχουν εξελίξεις που θα προκαλέσουν πόνο στην 

Άγκυρα. Αυτή τη φορά το πρόβληµα θα αρχίσει µε την έρευνα 

υδρογονανθράκων από το ελληνοκυπριακό τµήµα (σ.σ. εννοεί την Κυπριακή 

∆ηµοκρατία). Η Τουρκία είναι σε θέση να δώσει σκληρή απάντηση. Η Άγκυρα 

τονίζει ότι, πάνω απ’ όλα και σύµφωνα µε το διεθνές δίκαιο, πρέπει να 

καθορισθούν οι οικονοµικές ζώνες των χωρών της Μεσογείου. Όµως, και οι 

Τουρκοκύπριοι έχουν δικαιώµατα στα αποθέµατα των υδρογονανθράκων της 

περιοχής. Για το λόγο αυτό επισηµαίνεται ότι δεν θα υπάρξει οποιαδήποτε 

αµέλεια. Ποία θα είναι η απάντηση στους Ελληνοκύπριους; Σύµφωνα µε 

µερικούς θα πρέπει να τεθεί θέµα casus belli όπως και στο Αιγαίο. Σύµφωνα 

µε άλλους θα πρέπει να επιχειρηθεί η αποτροπή της εταιρείας να διεξάγει την 

έρευνα, στα µέσα Σεπτεµβρίου, χρησιµοποιώντας στρατιωτικούς ελιγµούς. 

Επίσης, υπάρχουν και άλλοι που υποστηρίζουν ότι δεν θα πρέπει να γίνει 

καµία ενέργεια από τουρκικής πλευράς. Επειδή το ελληνοκυπριακό τµήµα 

εκτιµά ότι η Τουρκία θα αντιδράσει δυναµικά µε στρατιωτικά µέσα, προσπαθεί 
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να δηµιουργήσει µια διεθνή συµµαχία εναντίον της Άγκυρας. Μάλιστα, αυτό 

άρχισε να κερδίζει σε διπλωµατικό επίπεδο. Οι χώρες στις οποίες βασίζεται 

είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση, οι Ηνωµένες Πολιτείες, η Ρωσία και το 

ΙσραήλBB.. Ένα άλλο θέµα το οποίο δυσχεραίνει τη θέση της Τουρκίας είναι 

το εξής: Η Άγκυρα λέει ότι σύµφωνα µε το διεθνές δίκαιο, το ελληνοκυπριακό 

τµήµα δεν θα µπορέσει να αρχίσει τις έρευνες (υδρογονανθράκων). Όµως, η 

Τουρκία δεν έχει υπογράψει τη διεθνή Συµφωνία για το ∆ίκαιο των Θαλασσών 

λόγω του προβλήµατος που υπάρχει µε την υφαλοκρηπίδα του Αιγαίου. 

Εποµένως οι Ελληνοκύπριοι χρησιµοποιούν αυτό (ως βασικό επιχείρηµα)».   

 

Σε συνέχεια του παραπάνω δηµοσιεύµατος κρίνεται σκόπιµο να τονισθεί ότι 

στις 18-8-2011, συνεδρίασε το Συµβούλιο Εθνικής Ασφαλείας (ΣΕΑ) στην 

Τουρκία και στην ανακοίνωση που εξεδόθη µετά τη συνεδρίαση, 

γνωστοποιήθηκε ότι τα θέµατα που συζητήθηκαν ήταν το κουρδικό, το ΡΚΚ 

και οι εξελίξεις στο Ιράκ, τη Συρία, το Λίβανο και τη Σοµαλία, χωρίς να γίνεται 

καµία αναφορά στην Κύπρο.  

 

Σε παρόµοιες περιπτώσεις στο παρελθόν, οι τουρκικοί σχεδιασµοί για την 

εξασφάλιση των γεωπολιτικών τους συµφερόντων στηριζόταν κατά βάση είτε 

στην απόσπαση ευνοϊκών πολιτικών αποφάσεων από τις υπερδυνάµεις, είτε 

στην εξασφάλιση της ανοχή τους διότι τις περισσότερες φορές οι Τούρκοι δεν 

σεβόταν το  διεθνές δίκαιο αµφισβητώντας τα δικαιώµατα των αντιπάλων 

τους. Όµως, στην παρούσα περίπτωση τα πράγµατα είναι εντελώς 

διαφορετικά: πρώτον διότι οι τουρκικοί ισχυρισµοί στερούνται σοβαρών 

νοµικών ερεισµάτων και δεύτερον τα κέντρα αποφάσεων της ∆ύσης δεν 

προτίθενται προς το παρόν να υποστηρίξουν µια χώρα, όπως είναι η 

Τουρκία, η οποία αφενός τηρεί ίσες αποστάσεις από τις Ηνωµένες Πολιτείες 

και τη Ρωσία, αφετέρου εφαρµόζει µια επιθετική πολιτική, ειδικά µε το Ισραήλ, 

της οποίας ο κύριος στόχος είναι η περαιτέρω αναβάθµιση του περιφερειακού 

και εν γένει του παγκόσµιου προφίλ της. 

 

Ραγδαία κλιµάκωση της έντασης στις τουρκο-ισραηλινές σχέσεις 

 

Μετά τη δηµοσιοποίηση της έκθεσης του ΟΗΕ για το Mavi Marmara, η οποία 

δεν ικανοποιεί τις απαιτήσεις της Άγκυρας, το τουρκικό υπουργείο 

Εξωτερικών στις 2-9-2011 εξέδωσε ανακοίνωση η οποία αναφέρει τα εξής: 

«Το Ισραήλ πριν από 15 µήνες περίπου, στις 31 Μαΐου 2010 πραγµατοποίησε 

µια ένοπλη επίθεση στα διεθνή ύδατα της Μεσογείου σε ένα στολίσκο που 

µετέφερε ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα και στο οποίο επέβαιναν 

εκατοντάδες άτοµα από 32 χώρες. Κατά την επίθεση αυτή, στρατιωτικοί του 

Ισραήλ σκότωσαν 9 πολίτες, 8 Τούρκους και 1 Αµερικανό, τραυµάτισαν 

αρκετούς και οδήγησαν µε τη βία το πλοίο µε τους επιβάτες του στο 

ΙσραήλBB. Κανένα κράτος δεν βρίσκεται υπεράνω των νόµων. Ο κόσµος 

πλέον αλλάζειBB Από την πρώτη στιγµή προδιαγράψαµε τη στάση µας 
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έναντι αυτής της παράνοµης ενέργειας του ΙσραήλB. Τα µέτρα που 

αποφάσισε να λάβει η κυβέρνησή µας είναι τα εξής: 

1.  Οι διµερείς σχέσεις Τουρκίας-Ισραήλ θα υποβαθµισθούν σε επίπεδο 

Γραµµατέα Β΄. Όλο το προσωπικό που έχει βαθµό µεγαλύτερο του 

Γραµµατέα Β΄ το αργότερο µέχρι την Τετάρτη (7-9-2011) θα επιστρέψει στις 

χώρες του.  

2.  Αναστάλθηκαν όλες οι στρατιωτικές συµφωνίες µεταξύ Τουρκίας και 

Ισραήλ. 

3. Η Τουρκία ως µια χώρα που διαθέτει τις µεγαλύτερες ακτές στη Μεσόγειο 

θα λάβει κάθε είδους µέτρο που θεωρεί αναγκαίο/επιβεβληµένο για την 

ελευθερία ναυσιπλοΐας στην Ανατολική Μεσόγειο. 

4. Η Τουρκία δεν αναγνωρίζει τον αποκλεισµό που εφαρµόζει το Ισραήλ στη 

Γάζα. Θα εξασφαλίσουµε να εξετασθεί στο ∆ιεθνές ∆ικαστήριο ο 

αποκλεισµός που εφαρµόζει το Ισραήλ στη Γάζα από την 31-5-2010. Για το 

θέµα αυτό αναλαµβάνουµε πρωτοβουλίες για να κινητοποιηθεί ο ΟΗΕ. 

5.  Θα παρέχουµε κάθε αναγκαία υποστήριξη για να δικαιωθούν όλα τα 

θύµατα, Τούρκοι και αλλοδαποί, της επίθεσης του Ισραήλ. 

Εµείς ως Τουρκία κάθε φορά εκπροσωπούµε την έννοια της ειρήνης και όχι 

του πολέµου. Την έννοια της δικαιοσύνης και όχι της καταπίεσης και του 

καταναγκασµού. Η εξωτερική µας πολιτική στηρίζεται σε αυτή τη βασική αρχή.   

Στα πλαίσια αυτά, όπως υψώσαµε τη φωνή µας έναντι των 

σφαγών/γενοκτονιών στη Βοσνία και στο Κόσσοβο, έτσι αντιδράσαµε εναντίον 

των απάνθρωπων επιθέσεων του Ισραήλ που γίνονται στη ΓάζαB Η Τουρκία 

κάθε φορά επέδειξε µια ειλικρινή και εποικοδοµητική συµπεριφορά 

προκειµένου να αποτρέψει τις εξελίξεις που επηρεάζουν αρνητικά την 

περιφερειακή και παγκόσµια ειρήνη και σταθερότηταB.. Στο σηµείο που 

φθάσαµε, υπεύθυνη είναι η κυβέρνηση του Ισραήλ. Εφόσον η κυβέρνηση του 

Ισραήλ δεν προβεί στα απαιτούµενα βήµατα, δεν υπάρχει περίπτωση 

επιστροφής από την παρούσα κατάσταση.»       

 

Υπόψη, ότι η  παραπάνω ανακοίνωση έγινε από το υπουργείο Εξωτερικών 

µιας χώρας που κατηγορείται για τις γενοκτονίες των Ποντίων, των Αρµενίων 

και του κουρδικού λαού. Υπόψη, ότι η  παραπάνω ανακοίνωση έγινε από τη 

χώρα των οµαδικών τάφων και τη χώρα που χρησιµοποιεί χηµικά όπλα 

εναντίον των ανταρτών της κουρδικής εξέγερσης που διεκδικούν τα ατοµικά 

τους δικαιώµατα, των οποίων η καταπάτηση είναι γνωστή σε όλο το δυτικό 

κόσµο. Υπόψη, ότι η  παραπάνω ανακοίνωση έγινε από τη χώρα που 

βοµβαρδίζει χωρίς άδεια τις περιοχές του βορείου Ιράκ, σκοτώνοντας µέσα σε 

15 ηµέρες 160-180 Κούρδους αντάρτες και καταστρέφοντας εσκεµµένα 

νεκροταφεία Κούρδων ανταρτών στις περιοχές Haftanin και Zap του βορείου 

Ιράκ, µε αποτέλεσµα οι κάτοικοι των περιοχών αυτών να δηλώνουν ότι η 

ανικανότητα του τουρκικού στρατού δεν σέβεται ούτε τον νεκρό Κούρδο. 

Τέλος, η  παραπάνω ανακοίνωση έγινε από τη χώρα που κατέχει παράνοµα 
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το βόρειο τµήµα της Κύπρου, χωρίς να σέβεται τις αποφάσεις των διεθνών και 

ευρωπαϊκών οργανισµών. 

 

Για τους Τούρκους η έννοια της άµυνας και ασφάλειας δεν έχουν µόνο 

στρατιωτική διάσταση, αλλά ταυτόχρονα περιλαµβάνουν ένα πλαίσιο 

πολιτικών, οικονοµικών, νοµικών, κοινωνικών, ψυχολογικών, τεχνολογικών 

και γεωγραφικών παραγόντων οι οποίοι συνεχώς αξιολογούνται και 

επιδιώκεται η αναβάθµισή τους. Η Τουρκία, µε την ποιοτική αναβάθµιση και 

αύξηση του πληθυσµού, την αναπτυσσόµενη οικονοµική δύναµη η οποία 

διαθέτει ένα σηµαντικό, διεθνώς, πυρήνα ανταγωνιστικών επιχειρήσεων, την 

νέα πολιτική και διοικητική δοµή που βρίσκεται σε εξέλιξη και την αύξηση της 

µαχητικής ισχύος της χώρας µε σύγχρονα οπλικά συστήµατα, διαµορφώνει 

µια πολυδιάστατη απειλή η οποία επιβαρύνει έτι περαιτέρω το ήδη δυσµενές 

για την Ελλάδα ισοζύγιο ισχύος. Συνακόλουθα δε, επισηµαίνεται ότι, όταν οι 

Τούρκοι αξιολογούν τα στοιχεία εθνικής ισχύος του αντιπάλου, δίδουν 

µεγαλύτερη βαρύτητα στην οικονοµική ισχύ, ενώ κατά την αξιολόγηση της 

στρατιωτικής ισχύος δεν λαµβάνουν υπόψη µόνο τον αριθµό των οπλικών 

συστηµάτων, αλλά την ποιότητά τους, τον εκσυγχρονισµό τους, τους 

πιθανούς στόχους που θα πλήξουν και τη χρησιµοποίησή τους από µια 

ηγεσία µε επιρροή και αποφασιστικότητα. Ωστόσο, τα αδιέξοδα της πολιτικής 

του «στρατηγικού βάθους» του υπουργού Εξωτερικών Νταβούτογλου, η 

αναθεώρηση του Συντάγµατος που θα αρχίσει τον επόµενο Οκτώβριο χωρίς 

να υπάρχει η εµπειρία για τη λειτουργία µιας τόσο σοβαρής δηµοκρατικής 

διαδικασίας, η ρήξη του Ερντογάν µε τους στρατηγούς και οι αδυναµίες των 

τουρκικών ενόπλων δυνάµεων να αντιµετωπίσουν τους αντάρτες του ΡΚΚ και 

εν γένει της κουρδικής εξέγερσης αποτελούν παράγοντες οι οποίοι µειώνουν 

αισθητά την τουρκική εθνική ισχύ, επηρεάζοντας άµεσα το ισοζύγιό της µε την 

Ελλάδα και την Κύπρο. Φυσικά, αυτό δεν θα πρέπει να στερεί από την 

ελληνική πλευρά το αίσθηµα της εγρήγορσης, ειδικά το αµέσως επόµενο 

χρονικό διάστηµα, διότι δυστυχώς οι γείτονές µας έχουν αποδείξει στο 

παρελθόν ότι, παρά τα εσωτερικά τους προβλήµατα, το εθνικιστικό τουρκο-

ισλαµικό τους πνεύµα παραµένει αµετάβλητο και σταθερό.     

 

Επίσης, θα πρέπει να επισηµανθεί ιδιαίτερα ότι, η ενέργεια  της Κυπριακής 

∆ηµοκρατίας για εξόρυξη υδρογονανθράκων στην Ανατολική Μεσόγειο, 

πέραν των οικονοµικών και πολιτικών διαστάσεων που έχει, ανατρέπει τους 

τουρκικούς σχεδιασµούς αναφορικά µε το κυπριακό και το Αιγαίο. 

Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε στοιχεία που αποκαλύφθηκαν από τη δικαστική 

διαδικασία της υπόθεσης Εργκένεκον και των σχεδίων επιθετικής ενεργείας 

εναντίον της Ελλάδος στη Θράκη και στο Αιγαίο, οι Τούρκοι επιτελείς 

εκτιµούσαν ότι η Ελλάδα αρχικά θα επιζητούσε την επίλυση του κυπριακού 

προβλήµατος και µετά θα προέβαινε στην επέκταση των χωρικών της 

υδάτων. Για το λόγο αυτό η τουρκική στρατηγική στηρίχθηκε στην άποψη ότι η 
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µη επίλυση του κυπριακού θα ισχυροποιούσε τη θέση της Άγκυρας 

δεδοµένου ότι η Κύπρος θα παρέµενε ως «ενέχυρο» στα χέρια της Τουρκίας.  

 

Τέλος, επειδή η τουρκική τακτική της επιβολής τετελεσµένων δεν µας είναι 

άγνωστη, η απουσία του θέµατος της Κύπρου από την ανακοίνωση της 

συνεδρίασης του ΣΕΑ στις 18-8-2011, ειδικά σε µια τόσο κρίσιµη περίοδο, θα 

πρέπει να τύχει ιδιαίτερης προσοχής από την ελληνική πλευρά δεδοµένου ότι 

δηµιουργείται το εξής ερώτηµα: Η Τουρκία δεν θα προβεί σε καµία ενέργεια 

και θα προσπαθήσει να υποβαθµίσει την κυπριακή πρωτοβουλία 

προβάλλοντας ιδιαίτερα την κλιµάκωση των σχέσεων της µε το Ισραήλ ή θα 

προβεί σε κάποια ενέργεια αιφνιδιασµού της ελληνικής και ελληνοκυπριακής 

πλευράς; 

 

(Ο Χρήστος Μηνάγιας είναι συγγραφέας του βιβλίου «Η γεωπολιτική 

στρατηγική και η στρατιωτική ισχύς της Τουρκίας» που κυκλοφόρησε 

πρόσφατα από τις εκδόσεις Τουρίκη. Πρόκειται για µια εµπεριστατωµένη 

µελέτη η οποία βασίζεται σχεδόν αποκλειστικά σε πρωτογενείς τουρκικές 

πηγές και µπορεί να χαρακτηρισθεί ως ένας χρήσιµος οδηγός για το είδος της 

απειλής που συνιστούν οι τουρκικές ένοπλες δυνάµεις και τις επιδιώξεις της 

εξωτερικής πολιτικής της Άγκυρας υπό το µανδύα του νεο-οθωµανισµού. 

Επίσης, είναι τακτικός αρθρογράφος επί θεµάτων Τουρκίας στην ιστοσελίδα 

www.geostrategy.gr) 

 

 

 


